

城乡医保并轨手续即将开始办理

缴多少？怎么缴？本报为您详细解读



本次参保设有过渡期

由于原城镇居民医保年度为9月1日至次年8月31日，原来的新农合年度是1月1日至12月31日。为了统一起见，本次新出台的城乡居民医保制度，年度为每年1月1日至12月31日。为确保顺利过渡，市区范围内2015年9月1日至2015年12月31日为城乡居民医保办法实施的过渡期。过渡期4个月缴费按全年标准三分之一执行，医疗费起付标准、统筹基金最高支付限额等待遇享受标准按全年度标准执行。

成年居民设有两档缴费标准

记者了解到，由于本次参保缴费周期为2015年9月至2016年12月，共16个月，折算后，参加成年居民A档的居民，个人需缴纳930元，参加成年居民B档的，个人需缴纳530元，6周岁以下婴幼儿参保，个人缴纳部分为530元，中小学生在6周岁（含）以上未入学未成年人个人缴纳200元，大学生个人缴纳部分则为130元。

宁波市户籍的一级和二级残疾人、低保对象、社会扶助对象、重点优抚对象、国家供养对象等五类人员，其个人缴费部分可享受财政全额补助，市区范围内免缴人员中的成年居民统一按A档标准参保。

需要提醒的是，为有利于原参加新农合的农村居民参保，新政策中为成年居民增加了一类低档（B档）的参保水平也，缴费标准较低，相应的待遇水平也

延伸阅读

四类人员容易漏保

人社部的工作人员提醒说，根据往年参保办理情况，有四类人员比较容易发生漏保，从而影响医保待遇的享受。

首先是市区范围内人户分离的居民。这类居民由于搬迁等原因，离开了户籍地，例如户籍在海曙区，人已住到了鄞州区，导致海曙区的街道办事处工作人员难以为他们落实参保。由于城乡居民医保按居民户籍所在地参保，请这类居民别忘记回到户籍地办理参保（续保）手续。

其次是中小学生在入学前未参保的。部分中小学生在入学前未参保，入学后由学校统一办理参保（续保）手续。

较低，成年居民可根据本人情况按年度选择A档或B档参保类型，并按对应档次缴费后享受医保待遇，年度内不可变更参保类型。

参保缴费可在街道（乡镇）或学校办理

据了解，参保缴费的居民可在本月15日至7月27日的工作日期间，到户籍所在地街道（乡镇）社会保障服务机构办理手续。

学生的参保则分为两个阶段，第一阶段学生过渡参保缴费办理时间为2015年6月8日至7月8日，第二阶段学生过渡

《致学生家长的一封信（暨市区中小学校学生城乡居民医保参保通知书）》《中小学生学习参加城乡居民医疗保险回执》造成漏保。

第三是新生儿。市区户籍的新生婴儿自出生开始就可享受城乡居民医保待遇，但需要在出生次月起三个月内办理参保缴费手续。

第四是居住在市区，户籍在宁波各县（市）的各类居民。请关注当地人社部门的宣传信息，按当地政策及时办理参保手续，以免错过参保，影响医保待遇的享受。

（周琼 任社）

参保缴费办理时间为9月1日至10月27日，中小学、高等院校的在校学生请于相应时间内通过学籍所在学校统一办理参保或续保手续。新学年入学新生及因各种原因未在现阶段办理参保（续保）手续的学生，在第二阶段通过学籍所在学校补办参保（续保）手续。

今年即将毕业的初中和高中毕业班学生、高等院校即将毕业的学生不再通过目前所在学校办理参保（续保）手续。如果继续升学，由所在学校在新学年开学后办理城乡居民医保参保手续。小学毕业班学生，无论其上年度是否已经参保，均可通过目前所在学校办理参保（续保）手续（当年度内参保关系仍归属于学校地域所属区）。

全省31.79万学子周日高考

预计6月23日左右可以查询成绩

本报讯（记者陈敏 通讯员鲍夏超）本周日，全省31万余考生将参加高考。从昨日起，考生开始领取高考准考证，并按各考区具体规定熟悉考点环境。

今年全省普通高考考生28万人，高职单招单招考生3.79万人，报考总数比去年减少3.26万人。其中，外省籍随迁子女在浙就地高考5600余人，比去年增加2200人。按招生计划，预计今年全省高考录取率不会低于去年。

我省高考全部实行网上阅卷，从6月10日开始至20日前结束，预计6月23日左右可以查询成绩。为尊重考生隐私权，今年我省高考成绩以网站（www.zjzs.net或www.zjedu.gov.cn）发布和手机短信主动推送两种方式提供，仅限考生本人查询。

中高考期间考生及家长可免费乘地铁

本报讯（记者冯璋 通讯员张晓庆）昨天市轨道交通运营部门发布消息，为方便考生及家长按时赶赴考场，2015年中考（6月12日、13日）、高考（6月7日、8日、9日）期间，应届考生及家长（家长限2名）凭本人准考证可免费乘坐轨道交通。符合条件的考生及家长经绿色通道（边门）进出车站。

针对可能发生的丢失准考证现象，市轨道交通集团有限公司运营分公司要求车站工作人员加强巡查，如果捡到准考证等与考生有关的证件物品，会第一时间上报轨道交通服务热线83070000。同时，1号线一期20个车站客服中心备有一定数量的考试文具，以备考生不时之需，考生考试期间可凭准考证领取。

高考期间我市多阴雨天气

本报讯（记者厉晓杭 通讯员杜坤）高考临近，天气情况成为考生和家长关心的热门话题。昨天，市气象台发布高考期间的天气情况，今年高考期间，因受高空低槽、切变线的影响，我市主要以阴雨天气为主，其中6月8日至9日部分地区可能伴有雷雨，雨量较明显。高考期间我市气温比较适宜，无高温天气。

最低气温为21℃至22℃，最高气温为25℃至27℃。

无高温天气，显然对考生是利好消息。不过，阴雨天路滑，交通容易受堵。气象部门提醒，6月8日至9日我市雨量较明显，考生外出需携带雨具，特别注意道路交通安全。同时，遇到雷雨时，要特别注意防范雷电、短时强降雨等强对流天气的影响。

135所台湾高校面向浙江等8省市招生

本报讯（记者陈敏 通讯员凌波）记者昨日从宁波市教育考试院获悉，今年将有135所台湾高校面向浙江等8省市招生2134人。报名时间截至6月17日下午5时。

135所台湾高校中，公立大学占49所，私立大学占86所，包括台湾大学、清华大学、政治大学等一批名校。根据规定，现户籍在北京、上海、浙江、江苏、福建、广东、湖北及辽宁八省市并在当地参加今年高考的高中毕业生，高考成绩在当地本科

第二批分数线以上者，可参加报名。报名网址是 <http://rusen.stust.edu.tw/>，报名时间截至6月17日下午5时。考生完成报名程序后，经审核通过，可在6月24日上午9时至6月27日下午5时，进行选填高校和志愿。7月4日12时以后，考生可到报名网站查询是否录取并进行确认。

自2011年台湾高校在我省招生以来，宁波一直是全省赴台考生较多区域之一，我市学生以学业基础扎实、综合素质较高等特点备受台湾高校欢迎。

今年职校、技校招生政策有变

普职融通试点扩大到12校16专业

本报讯（记者陈敏 通讯员陆灵刚）记者昨日从市教育局获悉，2015年城区职业学校、技工院校招生有五大变化：普职融通试点扩大到六个县（市）12个结对学校16个专业；今年起，考生可兼报中等职业学校和技工院校。

今年起，我市职业学校与技工院校全面推进职业教育课程改革，打造多样化的选择性课程体系，建设“模块化课程”的选择机制、“工学交替”的教学机制和“做中学”的学习机制，试点专业大类招生，为学生提供多次选择的机会。扩大“普职融通”育人模式改革试点范围和规模，2015年，全市职业教育普职融通试点覆盖市本级及6个县（市）区12个结对学校16个专业824个招生计划。

2015年起，宁波市职业学校与技工院校施行统一的招生政策，采用统

一的招生平台，考生可以根据个人意愿，兼报中等职业学校和技工院校的志愿。全市职业学校、技工院校落实普职招生大体相当的要求，按照1:1比例编制招生计划，城区职业学校和技工院校招生计划6308个。

据了解，2015年我市职业学校“3+2”、“五年一贯制”等职业教育大专班计划招生5157人；技工院校计划招收高级工班和技师班新生2963名，招生计划和专业覆盖面稳步扩大。据省教育考试院发布，今年我省职业学校单招单考计划30698个，其中高职（专科）计划27638个，本科计划3060个，比往年明显增加。

为方便广大考生、家长了解今年城区职业学校、技工院校招生情况，6月19日上午8:00-12:00，在浙江商业技师学院举办职业学校、技工院校现场招生咨询会，广大考生及家长可前往咨询。

明天是全国爱眼日——甬城眼底病变越来越多

“三高”和近视高发是两大祸根

本报讯（记者蒋伟宁 通讯员刘扬）明天是全国爱眼日。来自各大医院眼科的数据表明，眼底病变患者越来越多。

眼科专家看法一致：主要是因为随着老年人高血压、高血糖、高血脂发病率增加，引起血管硬化、血流障碍的病例越来越多。另外，手机、电脑的广泛使用带来近视高发也是致病原因。这部分人到了老年后，往往会出现很多眼底的并发症。

55岁的老罗前些天发现右眼看不清手指了，在市中医院眼科一查，医生诊断为缺血性眼病。住院10多天，甘油三酯和胆固醇双双下降至正常值，他的视力才逐渐恢复正常。

在市眼科医院里，“三高”患者眼底病变也频频出现。市眼科医院常务副院长袁建树说，这些群体中有不少是坐办公室的白领，没有养成规律运动的好习惯，脂肪、胆固醇一点点在血管里累积起来，最后引发眼底病变。

专家提醒，“三高”病人和高度近视患者除了全身检查和正规治疗以外，应该经常到眼科检查，以便发现早期病变。

2015年“慈善一日捐”开始了，日前，记者专程走访了宁波市慈善总会会长陈云金，就今年“慈善一日捐”的有关问题采访了他。

问：请您具体介绍一下，宁波开展“慈善一日捐”活动的现状如何？

答：“慈善一日捐”在宁波已经开展了十五个年头，早已在广大市民、机关和企事业单位的干部职工心头播下了爱的种子。十多年来，全市民自觉承担起“慈善”这一道德义务，纷纷向各级慈善机构捐献善款，许多机关、企事业单位和街道社区“慈善一日捐”活动的参与率达到100%。

十多年来，市、县两级慈善总会在“慈善一日捐”活动中募集到的善款，累计达到26.52亿元。这是一个十分可观的数目，接近过去十几年救助支出的总和。可见，“慈善一日捐”活动已经成为两级慈善机构救助资金的主要来源，成为搞好慈善救助工作的重要支撑。

全市人民广为传诵的“顺其自然”，从1999年以来15次向市慈善总会匿名捐款已达683万元。他（她）已成为人们心中的爱心使者，成为宁波这座爱心城市的代名词。在“顺其自然”的影响下，我市匿名捐款蔚然成风，近几年更是形成了一个数十位爱心人士坚持“月月捐”、“经常捐”的爱心群体。在我会收到的个人捐款中，约有30%的金额来自匿名捐款。

为大力弘扬人人参与慈善，个个奉献爱心的精神，市慈善总会在2012年推出了“小额冠名慈善基金”项目，为普通百姓搭建了新的募集平台。截至2014年年底，普通市民（家庭）已在市慈善



昨天下午，在象山山晓塘乡隆丰果蔬专业合作社，农户朱军芬一家正在采收“夏黑”。由于采用了早熟葡萄栽培技术，今年他们家的葡萄比其他传统栽培的葡萄整整提前了一个多月上市，早早让市民尝了鲜。（徐能 俞莉 陈光曙 摄）

播洒善的细雨 汇聚爱的海洋

——宁波市慈善总会会长陈云金就2015年“慈善一日捐”答记者问

总会建立小额冠名慈善基金65个，实际到位资金322万元。一次次爱心涌动，一个个感人事迹，见证了我们宁波市民的爱心和道德风貌。

“慈善一日捐”既是广大市民道德层面的一个义务，又是每个企业家应承担的一种社会责任。十几年来，广大爱心人士和企业慷慨捐款已经成为善款募集的中坚力量。截至2014年12月底，与我会签订冠名基金协议的企业（个人）共有69家，规模达16680万元，实际到位9741.6万元。

2014年，宁波市妇联、女企业家协会在我会建立“宁波女企业家圆梦基金”，帮助贫困家庭子女完成学业，扶助有创业意向的妇女实现创业梦想，至今该基金已捐赠善款113万余元。台胞台属联谊会建立的“台胞台属爱心基金”，定向救助有困难台胞台属。宁波市政府侨务办公室建立了“侨爱慈善基金”，开展归侨、侨眷的助医、助困、助残等项目。该基金首笔100万元人民币已由香港江兴国际有限公司董事长江兴浩先生出资到账。

问：我市“慈善一日捐”募集来的善款，请问都用到哪里去了？

答：我们募集的所有捐款，全部用

于救助社会上需要帮助的人，为补充社会建设的“短板”服务。

市慈善总会成立以来，始终坚持“安老扶幼、济危助困”的办会宗旨，以“为党和政府分忧，为贫困百姓解愁”为己任，不断开展扶贫济困工作。截至2014年12月，全市累计救助总金额达32.68亿元，占总募集数70%以上，惠及257万多人（次）。仅宁波市慈善总会救助金额累计4亿元，使近20万人（次）得到扶助。近几年，随着政府的社会保障制度逐步建立和完善，我们对慈善救助的方向和重点也适时作了调整，并着力打造慈善品牌，推出一些影响大、效果好的救助项目。在助困领域，先后开设了“甬城慈善爱心超市”、开展了“慈善情暖万家”活动，推出了“双百帮扶”工程、“千村慈善帮扶基金”工程，探索由“输血型”救助向“造血型”救助转变的新途径，进一步提高救助的社会效果。在助医领域，继续实施“慈善复聪”救助工程，开展了“彩虹助学”活动、“在校贫困大学生”助学活动、“高校新生”结对助学活动，在部分重点学校推广建立自募自救的慈善

助学基金等；在敬老助残领域，继续实施“阳光敬老”工程和“慈善助残”工程，在公益领域，打造了颐乐园、华慈医院、星宝自闭症家庭支援中心、精疗康复基地等慈善实体，扩大慈善救助的覆盖面和辐射面，从而使慈善资金的使用效益达到最大化。这对于健全和完善社会保障体系，缓解社会矛盾，促进和谐社会建设起到了积极作用。

问：今年开展的“慈善一日捐”有什么新特点？

答：当前，我市上下认真贯彻落实党的十八大精神，努力促进我市经济、社会全面、健康发展。为全面落实国务院《关于促进慈善事业健康发展的指导意见》，慈善事业作为社会建设不可或缺的重要方面，具有保障民生、促进和谐、倡导文明之功能。发展慈善事业，关爱弱势群体，让全体社会成员共享改革发展成果，感受党和政府关怀，也是践行党的群众路线的内在要求。我市开展“慈善一日捐”活动，为需要帮助的人们奉献一份爱心，更具重要的现实意义，各部门、各单位应加强领导、精心组织、全面发动，力争把今年的活动搞得更加深入、更为扎实，更具成效。

问：今年“慈善一日捐”的募集范

围，募集原则等方面，有什么具体要求和规定？

答：今年市本级“慈善一日捐”的募集范围，仍然按市委办公厅〔2006〕21号文件和市慈善总会《关于市、区慈善总会一日捐募集范围界定的意见》的精神，市慈善总会主要负责市机关、市属事业单位和市管企业、省部属企事业单位以及高等院校的善款募集工作。如捐赠人选择的受赠组织突破市、区募集范围的分工，根据《公益事业捐赠法》的有关规定，应尊重捐赠人的意愿，允许其跨区域或不按隶属关系进行捐赠。

今年“慈善一日捐”的内容，仍分为个人捐、单位集体捐和企业（单位、个人）建立或扩大冠名慈善基金三个方面。要重点做好个人捐款工作，鼓励普通市民（家庭）建立方便灵活的小额冠名基金；要动员各单位、各部门把节省下来的费用以集体名义捐赠慈善事业；要进一步抓好企业冠名基金的募集工作，动员有条件的市管企业和省部属企业采取捐资、出资、留本捐息等不同形式建立或扩大冠名慈善基金，争取基金数额有新的突破。

“慈善一日捐”是一项群众性募捐

活动，必须坚持自愿原则，重在参与，贵在坚持。向慈善奉献爱心并不注重金额多少，更重要的是“展示了形象，展示了境界，展示了责任，展示了风尚”，我们要弘扬“勿以善小而不为”的理念，欢迎人人献出一份爱。但是，作为一次群众性活动，这就要求各级领导带头，机关带头，党员、干部带头；充分发挥各级慈善联络站和广大慈善义务联络员、志愿者的作用，广泛宣传，释疑解惑，力求发动面广，使更多的单位、企业和个人参与到这一活动中来。

问：为增强慈善工作透明度，市慈善总会是否在制度上有哪些具体的保障措施？

答：近几年来，社会公众、新闻媒体对慈善事业的发展高度重视，十分关注慈善机构的善款运作及公信力。这对慈善事业的发展来说是件好事，有利于慈善组织在社会各界的监督下，加强管理，健康发展。我市两级慈善总会正正确认识社会各界的监督，在加强自身建设的同时，进一步完善慈善捐助信息制度，加强公开透明运作，自觉接受社会监督。广大市民对我们也是高度信任的，无论是一日捐，还是日常捐，年年保持着正常发展的态势。为此，我们一定要百倍珍惜这份来之不易的成绩和荣誉，决不辜负广大市民对我们的期望和要求。我们真诚地向社会承诺，在“慈善一日捐”活动中，坚持阳光运作，切实遵循公开、透明原则，收到的每笔善款都在报纸和网上公布；所有捐款用到社会救助上去，决不从中提取工作经费，决不以任何名义移作它用，自觉接受主管部门、审计机构、社会舆论和广大群众的监督。（杨静雅 杨顺福）